

ОСОБЕННОСТИ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

З.В. Банникова

Денежно-кредитная политика – один из набора инструментов государственного регулирования экономических процессов. Поэтому для достижения её традиционных целей необходимо иметь надёжную, теоретически и практически обоснованную систему принятия управленческих решений, основанную на анализе и прогнозировании денежно-кредитных показателей, учитывающую динамичность реформ в нашей республике.

Для решения задач денежно-кредитной политики Национальный банк РБ ежегодно разрабатывает Основные направления денежно-кредитной политики на очередной год, которые должны обеспечивать согласованность всех подсекторов денежно-кредитной системы и быть взаимосвязаны с макроэкономической государственной политикой.

Эффективность денежно-кредитной политики определяется оптимальным выбором и реализацией мероприятий по достижению целей этой политики. В соответствии с Законом о Национальном банке последний наделён целым рядом инструментов, которые могут быть использованы в целях её реализации.

Минувший 2000 год стал завершающим в реализации Основных направлений социально-экономического развития РБ на 1996-2000 годы.

Анализ результатов проведённой работы в целом свидетельствует о правильности выбранного пути развития. Были обеспечены положительные темпы экономического роста, переломлена тенденция к снижению уровня жизни населения, удалось обеспечить постепенное снижение темпов инфляции и девальвации. И всё-таки не достигнут объём ВВП 1990 года, не восстановлена в полной мере инвестиционная активность, значительное отставание в сельскохозяйственном производстве, неудовлетворительная инфляционная ситуация.

Всё это говорит о том, что при осуществлении денежно-кредитного регулирования экономики нет должной системности и актуальна проблема совершенствования денежно-кредитного механизма. Следует добиваться повышения эффективности работы всех отраслей народного хозяйства на базе структурных

реформ, освоения современной техники и технологии, работая в соответствии с принципами модели социально ориентированной рыночной экономики.

В 2000 году важнейшие задачи денежно-кредитной политики заключались в том, чтобы создать необходимые условия для:

- продолжения экономического роста и повышения уровня жизни населения;
- достижения финансово-экономической стабильности, снижения темпов инфляции и нормализации ситуации в валютной сфере.

При решении этих задач было осуществлено финансирование дефицита республиканского бюджета, была значительно ужесточена денежно-кредитная политика, существенно ограничены размеры кредитной эмиссии, обеспечен выход на положительный уровень рублёвых процентных ставок.

Одним из наиболее важных положительных результатов денежно-кредитной политики 2000 года является переход к единому валютному курсу и стабилизация его котировок. Это благополучно повлияло на условия осуществления внешнеэкономической деятельности белорусскими предприятиями; устранило экономические предпосылки для развития «теневых отношений» в валютной сфере и создало условия для контролируемости валютного рынка.

К концу 2000 года увеличился реальный размер суммарного собственного капитала банков и размер привлечённых в банки средств, осуществлялись мероприятия по модернизации и повышению эффективности платёжной системы.

Было обеспечено коренное обновление банковского законодательства. С 1 января 2001 года вступили в действие Банковский кодекс и Закон РБ «Об экономической несостоятельности и банкротстве», их действие позволит в 2001 году более эффективно решать проблемы улучшения качества кредитных портфелей, урегулирования отношений между вкладчиками и банками; предъявляет более высокие требования к стандартам банковской деятельности.

Несмотря на положительные результаты денежно-кредитной политики 2000 года, сохраняются проблемы, связанные с внешнеэкономической несбалансированностью, недостаточным уровнем золотовалютных резервов и финансового потенциала банков, неспособностью в полной мере удовлетворить потребности экономики в кредитных ресурсах. Для их решения актуальными становятся следующие задачи денежно-кредитной политики на 2001 год:

- необходимо обеспечить условия для продолжения экономического роста и повышения реальных доходов населения, а также снижения темпов инфляции;
- добиться стабильности и предсказуемости единого валютного курса;
- обеспечить укрепление и повышение эффективности банковской системы.

Главными направлениями совершенствования банковской системы и в настоящий момент является обеспечение ликвидности, кредитоспособности и надёжности её функционирования, приближение к мировым стандартам качества и количества оказываемых банками услуг. Особое внимание уделяется вопросам формирования уставных фондов и собственного капитала банков, контролю качества кредитных портфелей, снижению доли проблемных кредитов.

Задачи, стоящие перед банковской системой в 2001 году в денежно-кредитной политике, серьёзны и масштабны. Поэтому Национальный банк, все другие банки и правительство должны обеспечить целенаправленную и скоординированную работу, необходимое взаимодействие с предприятиями, органами государственного управления всех уровней. Только при этом может быть обеспечено достижение целей на текущий год.